

Воскресенье

4

января 1942 г.

№ 2 (3468).

Выходит

3 раза в неделю.

Цена отд. номера
10 копеек.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б), РАЙОННОГО
И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

XIII год издания.

Адрес: Арзамас,
Горьковской
области,

Гражданская
площадь,

Дом печати.

Телефон
редакции—74.

Англо-Советское коммюнике о беседах

И. В. Сталина и В. М. Молотова

с г. Иденом в Москве

Во второй половине декабря 1941 г. в Москве между Председателем Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел В. М. Молотовым, с одной стороны, и Министром Иностранных Дел Великобритании Антони Иденом, с другой, происходил исчерпывающий обмен мнений по вопросам, касающимся ведения войны и послевоенной организации мира и безопасности в Европе. При этом присутствовали Посол СССР в Великобритании И. М. Майский и британский Посол в СССР Стаффорд Криппс. Кроме того, в некоторых заседаниях принимали участие Постоянный Товарищ Министра Иностранных Дел Великобритании Александр Кадоган и Заместитель Начальника Имперского Генштаба Великобритании генерал-лейтенант Ней.

Беседы, происходившие в дружественной атмосфере, констатировали единство взглядов обеих сторон на вопросы, касающиеся ведения войны, в особенности на необходимость полного разгрома гитлеровской Германии и принятия после того мер, которые сделали бы повторение Германией агрессии в будущем совершенно невозможным. Обмен мнений по вопросам послевоенной организации мира и безопасности дал много важного и полезного материала, который в дальнейшем облегчит возможность разработки конкретных предложений в этой области.

Обе стороны уверены, что московские беседы знаменуют собой новый и важный шаг вперед в деле дальнейшего сближения СССР и Великобритании.

В последний час

I.

ВОЙСКА ЗАПАДНОГО ФРОНТА ЗАНЯЛИ ГОР. КАЛУГУ

ПОРАЖЕНИЕ ГЕНЕРАЛА ГУДЕРИАНА

После разгрома под Тулой 2-й бронетанковой армии генерал полковника Гудериана войска Западного фронта продолжали решительное наступление, преследуя и громя ее остатки. Германское командование, пытаясь задержать и остановить наше наступление, спешно перегруппировывало свои войска, подтягивая из глубины резервы. В результате последовавших упорных боев на рубежах рек Нара, Протва и Ока укрепленные позиции 4-й германской армии (генерал-фельдмаршал фон Клюге) были прорваны во многих местах и оборонявшим их войскам нанесено решительное поражение. В ходе боев войсками Западного фронта были разбиты 20, 12, 13, 43, 53 и 57 германские армейские корпуса в составе 292, 258, 183, 15, 98, 34, 268, 260, 62, 17, 137, 131, 31, 296 пехотных и 19-й танковой дивизий и 2-я бригада „СС“, переброшенная на самолетах из Кракова. Противник под ударами наших войск продолжает отступление в западном направлении, оставляя в боях и по пути отхода своих раненых, артиллерию, оружие и военное имущество. После освобождения от противника городов Наро-Фоминск, Угодский завод, Алексин, Таруса, Щекино, Олово, Черепеть, Перемышль, Лихвин, Козельск и сотен поселков, сел и деревень — нашими войсками 30 декабря с боем взят г. Калуга. В городе Калуга захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

II.

ТРОФЕИ ВОЙСК ЮГО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА ЗА ПЕРИОД С 7 ПО 25 ДЕКАБРЯ

В боях с немецкими оккупантами войсками Юго-Западного фронта с 7 по 25 декабря захвачены следующие трофеи: орудий—456, минометов—163, пулеметов—555, автоматов—257, танков—25, бронемашин—7, автомашин—1.479, мотоциклов—239, самолетов—5, радиостанций—14, зенитно-пулеметных установок—29, мин свыше 8.700, винтовочных патронов—около 700.000, кабеля телефонного—173 километра и другое военное имущество.

За этот же период уничтожено 56 танков, 8 бронемашин, 35 орудий, 10 самолетов, 2.678 автомашин и свыше 1.700 повозок с грузом и другое военное снаряжение.

За время с 7 по 25 декабря противник потерял убитыми и ранеными свыше 20 тысяч солдат и офицеров.

Войсками Юго-Западного фронта освобождены от немецких оккупантов сотни населенных пунктов.

Совинформбюро.

Дорогие товарищи!

Граждане Советского Союза! Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Разрешите поздравить вас с наступающим Новым годом, а по случаю наступления Нового года разрешите представить вам краткий итог войны.

Уже больше шести месяцев наша страна ведет тяжелую, кровопролитную войну против немецко-фашистских оккупантов, навязанную нам немецкими империалистами.

Тяжелое время пережила наша армия, а вместе с ней и весь народ. Красная Армия сражалась героически. Однако враг, имея инициативу в своих руках, отыскивая слабые места, продвигался вперед, занимая наши города и села и как угловатый разбойничья над мирным населением.

У нас ни в народе, ни в армии ни на одну минуту не было сомнения в том, что враг будет разбит. Но возмущалась народная гордость, задевало самолюбие, что немецкие разбойники гуляют по нашей земле, издеваются над нашим населением, терзают стариков, женщин и детей.

Много злодейств учинили немецкие фашисты на советской земле. Народ, жители городов и сел горят мщением. Украинцы и белорусы, народы Прибалтийских республик живут горячей надеждой, что скоро к ним придет Красная Армия и избавит их от фашистского гона.

Стойко переносил советский народ эти дни серьезных и тяжелых испытаний. Он послал на фронт сотни тысяч своих лучших сынов грудью отстаивать родную, священную землю, истреблять врага. Мужественно переносили советские люди временные невзгоды и лишения, вызванные войной с немцами.

Товарищи красноармейцы, командиры, политработники! Вашим умением, героизмом, которым восхищается весь честный мир, враг остановлен. На решающих фронтах он бит и бит основательно.

Немцам вряд ли удалось бы одержать даже временные успехи в войне против нас, если бы Гитлер не совершил вероломного неожиданного нападения на Советский Союз.

Как вам известно, Германия напала на нашу страну из-за угла, как разбойник, ибо ее нападение ничем не было вызвано, кроме как алчной агрессией и жаждой грабежа.

Неожиданность нападения дала значительные преимущества германской армии. Вам ведь хорошо известно, что для того, чтобы мобилизовать и построить армию в боевой порядок, требуется значительное время. А чтобы мобилизовать и построить армию в боевой порядок под занесенным мечом врага — требуется исключительное мужество и большая выдержка бойцов и особенно, я бы сказал, — искусство командования.

Германская правящая клика просчиталась, думая неожиданностью нападения сломить волю советского народа в борьбе с захватчиками, смять, опрокинуть Красную Армию, захватить нашу промышленность, расчленив и уничтожить Советский Союз, поработить наши свободолюбивые, гордые народы.

Советские войска упорно отстаивали каждую пядь родной земли, непрерывными боями изматывали противника, истребляли его живую силу и технику.

Новый год начинается при хороших перспективах. На значительной части фронта теснимый Красной Армией враг отступает, а во многих случаях в беспорядке бежит, оставляя в наших руках танки, пушки, пулеметы и прочее военное имущество, счет которого все увеличивается.

Трудный путь прошли наши красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники. Но большие еще трудности стоят и впереди. Наступление в морозы, при глубоких снегах требует от вас огромных усилий, напряжения воли.

Но одно вас должно воодушевлять, что силою вашего оружия враг вынужден откатываться, что с врагом мы деремся при равных условиях, что инициатива из рук врага вырвана.

В этой борьбе, когда решается судьба, настоящее и будущее нашей родины, советского государства, когда решается судьба всей Европы, замечательно то обстоятельство, что наша Красная Армия одна на один ведет тяжелую, кровопролитную войну против немецко-фашистской армии и одолевает, бьет ее.

Красная Армия 20 дней назад перешла на ряде участков фронта от активной обороны к наступлению на вражеские войска. И за это время героической Красной Армией освобождены от немецко-фашистских оккупантов Ростов-на-Дону, Тихвин, Елец, Рогачев, Клин, Яхрома, Солнечногорск, Истра, Венев, Сталиногорск, Михайлов, Елифань, Ливны, Ефремов, Верховье, Дубна, Богородицк, Калинин, Высокоск, Волово, Алексин, Щекино, Руза, Таруса, Волоколамск, Плавск, Будогощь, Черепеть, Олово, Наро-Фоминск, Белев, Лихвин, Высокиничи, Новосиль, Тим, Козельск, Угодский завод, Берчь, Феодосия, Калуга и другие города.

Я думаю, недалеки те дни, когда и другие оккупированные немцами советские города будут навсегда освобождены от немецкого ига!

Наши силы в борьбе с врагом растут. Мы уверены в победе. Мы знаем, что ни один советский человек не успокоится до тех пор, пока хотя бы один гитлеровец будет топтать священную советскую землю, пока гитлеризм не будет выжжен каленым железом.

Порукой нашей победы, победоносной борьбы с гитлеровской армией служат первые успехи советских войск на всех фронтах.

Порукой этому служат прибывающие на фронт резервы.

Порукой этому служит героическая работа всей страны для фронта, для победы.

Порукой этому служит то, что вождь нашей армии товарищ Сталин уверенно ведет Красную Армию на уничтожение зарвавшегося врага, на освобождение всех народов, поработанных германским фашизмом.

Дорогие товарищи! Граждане и гражданки Советского Союза! Бойцы, командиры и политработники! По поручению Советского правительства и Центрального Комитета нашей ленинской партии поздравляю вас с Новым годом и желаю всем советским народам в новом, 1942 году, разбить без остатка наших смертельных врагов — немецких захватчиков.

С Новым годом, товарищи!

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР

О награждении Горьковского автомобильного завода имени Молотова орденом Ленина

За образцовое выполнение заданий Правительства по выпуску оборонной продукции наградить Горьковский автомобильный завод им. Молотова орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.

29 декабря 1941 г.

Награждение работников Горьковского автомобильного завода имени Молотова Народного Комиссариата среднего машиностроения

За образцовое выполнение заданий Правительства по выпуску оборонной продукции Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены:

Орденом Ленина: Кардашин И. И. — кузнец автозавода им. Молотова, Кучумов П. С. — бывший главный инженер автозавода, ныне зам. Наркома среднего машиностроения, ранее награжденный орденом Трудового Красного Знамени, Лоскутов И. К. — директор автозавода имени Молотова, Лифшиц А. М. — главный инженер автозавода им. Молотова, Ляхов А. И. — стахановец инструментального цеха.

Орденом Трудового Красного Знамени награждены 20 человек: Енышев А. К. — старший мастер цеха, Зимин С. П. — слесарь станкозавода, Косткин Л. В. — конструктор экспериментального отдела, Кочетков Н. Ф. — первый секретарь Автозаводского райкома ВКП(б), Кузьмин А. С. — слесарь штампового цеха и др.

Орденом Красной Звезды награждены 18 человек: Батанов С. А. — зам. главного технолога завода, Буйнов Н. И. — старший мастер цеха, Власов К. В. — главный технолог завода, Детков В. А. — начальник особого конструкторского бюро, Федотов А. В. — директор завода № 176, ранее награжденный орденом «Знак почета» и др.

Орденом «Знак почета» награждены 47 человек: Анурьев Ф. В. — начальник цеха станкозавода, Афанасьев П. Я. — секретарь парткома завода № 176, ранее награжденный медалью «За трудовую доблесть», Аравин А. М. — начальник отдела Наркомсредмаша, Баранов А. И. — прессовщик, Демина Е. И. — кузнец завода № 176 и др.

Медалью «За трудовую доблесть» награждены 75 человек, медалью «За трудовое отличие» — 101 человек.

(ТАСС).

От Советского Информбюро

(Утреннее сообщение 2 января)

В течение ночи на 2 января наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

* * *

ГИТЛЕРОВСКАЯ БРЕХНЯ О НАЛЕТАХ НЕМЕЦКОЙ АВИАЦИИ НА МОСКВУ

Немецкое командование завело манеру публиковать лживые сообщения о якобы успешных действиях немецкой авиации на Востоке. Особенно рьяно упражняется в этом берлинское радио с тех пор, как гитлеровская армия терпит одну неудачу за другой на советско-германском фронте. Так, например, 28 декабря немцы сообщили по радио о том, что их «самолеты продолжают бомбардировку Москвы». 31 декабря гитлеровцы оповестили по радио: «Вчера соединения германской авиации совершили несколько налетов на Москву».

Гитлеровские пустобрехи подобными сводками лишь ставят себя в глупое и смешное положение, ибо в указанные дни ни больших, ни малых «соединений германской авиации» над Москвой не появлялось, как их и вообще не появлялось за последние недели. 30 декабря 2 немецких самолета подошли к столице, но были обращены в бегство после первых же выстрелов советской зенитной артиллерии.

Своей брехней о несуществующих действиях немецкой авиации гитлеровцы продолжают одурачивать немецких обывателей, скрывая свои поражения на советско-германском фронте.

* * *

Преследуя отступающего противника, на одном из участков Западного фронта бойцы тов. Фирсова за один день освободили 4 населенных пункта и захватили 15 пулеметов, 13 штабных и легковых машин, 9 мотоциклов и 110 велосипедов. Надругом уча-

стке фронта одна наша часть нанесла серьезный урон противнику и захватила 74 автомашины, 20 мотоциклов, 23 орудия, 113 велосипедов и много других трофеев.

* * *

Наша часть, действующая на одном из участков Ленинградского фронта, ведет наступательные бои, истребила более 150 немецких солдат и офицеров и захватила 23 вражеских танка, свыше 30 автомашин, 2 зенитных орудия, 1200 снарядов, 400 противотанковых мин, 60 ящиков взрывчатых веществ и много другого военного имущества.

* * *

Легкий авиачастей тов. Данилова совершили удачный штурмовой налет на одну железнодорожную станцию и на скопление войск противника. Прямыми попаданиями бомб и пулеметным огнем уничтожено 10 железнодорожных вагонов, 15 автомашин с пехотой, 2 бронемашин и истреблено свыше 200 солдат и офицеров противника.

* * *

Танкист-стрелок Зотов в одном из боев уничтожил 2 немецких противотанковых орудия, 167-миллиметровую пушку и расстрелял несколько десятков вражеских солдат. Будучи ранен, тов. Зотов продолжал вести огонь по противнику до тех пор, пока не израсходовал все боеприпасы.

* * *

Активно действуют партизаны Донбасса. Отряд тов. Г. взорвал в тылу врага 2 моста, в результате доставка боеприпасов и горючего для войска противника была задержана на несколько дней. На окраине села И. партизаны-разведчики, забросав гранатами немецкую бронемашину, уничтожили ее вместе с экипажем. Организовав засаду у села А., отряд обстрелял колонну итал-



Действующая Армия. (Западный фронт)

На снимке: минометчики подразделения лейтенанта Кирильцева ведут огонь по врагу на дальних подступах к Москве.

Фото Д. Чернова и Л. Великина (Фотохроника ТАСС).

НА СТРОИТЕЛЬСТВО БРОНЕТАНКОВОЙ КОЛОННЫ

Коллектив депо станции Арзамас II внес на строительство бронетанковой колонны 2245 рублей.

Патриоты родины оказывают всестороннюю помощь Красной Армии в быстрейшем разгроме немецко-фашистских захватчиков.

Г. Митин.

Денежно-вещевая лотерея

Рабочие и служащие завода «Рассвет» отчислили на билеты денежно-вещевой лотереи 25 процентов фонда месячной заработной платы. Они решили оплатить подписку в декабре и январе.

Лобачев.

янец и перебил 23 оккупантов. В этот же день несколько партизан захватили в плен часового, стоящего на посту у итальянского орудия. Испортив и бросив орудие в овраг, партизаны доставили пленного командира советской части. Недавно отряд тов. Г. произвел удачное нападение на село, занятое итальянцами. Заросав врага гранатами, партизаны истребили 300 солдат и офицеров и уничтожили 16 автомашин, штабной автобус, 2 трактора и 8 пулеметов приставника.

* * *

Пленный солдат 3-й роты 93-го мотополка 13-й немецкой танковой дивизии Рудольф Панкрац на допросе заявил: «Наша рота за последнее время потеряла только убитыми до 50 процентов личного состава. В связи с неудачами на фронте боевой дух солдат резко снизился. Многие из них, чтобы уклониться от предстоящего боя, объявляют себя больными. В связи с этим командование дивизии запретило врачам принимать солдат перед боем и оказывать им какую-либо медицинскую помощь».

* * *

В деревне Маслоно после оставления ее фашистами обнаружены трупы 8 женщин и одного 14-летнего мальчика. Женщины были изнасилованы, а затем убиты. У несчастных отрезаны носы, изрезаны лица, у одной женщины распорот живот.

* * *

В Таммерфорсе (Финляндия), из-за недостатка муки прекратили работу все хлебозаводы и пекарни. Городские власти объявили населению, что хлеб не будет выдаваться в течение неопределенного времени. В связи с этим в городе произошли массовые беспорядки. Полиция произвела многочисленные аресты.

Комсомольский месячник по проверке и ремонту машин и инвентаря

Проверили годность машин и инвентаря

Бнязевская, Кожинская, Водоватовская, Кирилловская комсомольские организации и другие включились в комсомольский месячник по проверке и ремонту машин и инвентаря.

Комсомольцы Бнязевского и

Кожинского колхозов проверили, какое количество машин и инвентаря требует ремонта. Несколько комсомольцев этих колхозов примут участие в ремонтных работах.

И. Алексеев.

НАДО ЛУЧШЕ ГОТОВИТЬСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Передовые колхозы района развернули энергичную подготовку к весеннему севу. Они ремонтируют инвентарь, машины, сбрую, заготавливают местные удобрения, очищают семена.

Однако есть и такие колхозы, которые плохо готовятся к весне.

Возьмем к примеру колхоз «Память Ильича», Ленинского сельсовета. Там ремонт плугов начали, но приостановили, сбрую ремонтируют очень медленно, удобрения в поле не вывозят.

Плохо также готовятся к се-

ву колхозы Ново-Усадского сельсовета — «Привольная жизнь» и имени XVIII партийной конференции. Ремонт инвентаря, сбруи, очистка семян в этих колхозах идет медленно, неорганизованно. Неважно обстоит дело со сбором местных удобрений. Собрано только центнеров золы. Снегозадерживание не проводится.

Руководители этих колхозов обязаны немедленно устранить недостатки в подготовке к севу, организовать образцовую встречу весне.

В. Иванов.

ИНВЕНТАРЬ И СБРУЯ ПРИВЕДЕНЫ В ГОТОВНОСТЬ

Каменский колхоз «Наша сила» деятельно готовится к весеннему севу. Плуги, сеялки, хомуты, постромки, вальки здесь

приведены в готовность. Отсортировано 500 центнеров семян.

Н. Круглов.

Комсомольцы помогают колхозу

Комсомольцы Хватовской комсомольской организации показывают пример несоюзной молодежи как надо работать на колхозных полях. Многие из них на уборке урожая и других работах значительно перевыполнили нормы выработки. Звено, руководимое М. Виноградовой, вырастило высокий урожай огурцов. За хорошую работу правление колхоза послало ее учиться в районную колхозную школу на курсы агротехников.

Комсомольцы помогают колхозу в подготовке к зимнему содержанию общественного ско-

та. Они утеплили конный двор. Сейчас комсомольцы оказывают помощь колхозу в подготовке к весеннему севу — заготавливают удобрения. Они собрали несколько центнеров золы и куриного помета.

Комсомольцы принимают активное участие в общественной работе. Они ведут политическую агитацию среди колхозников, состоят членами редколлегии общеколхозной и бригадных стенных газет.

М. Баранова, секретарь Хватовской комсомольской организации.

Славным защитникам родины

Коллектив конторы «Загоскот» проявляет большую заботу о бойцах и командирах Красной Армии. Он послал им 8 ватных телогреек и столько же ватных брюк, 3 свитера, 8 пар белья, 40 пар портянок, 10 наволочек на подушки, 5 наволочек на матрацы, 5 ватных одеял, 3 шапки. Кроме того на приемный пункт передано 4 овчины. Послано на фронт 150 аптечек.

В фонд обороны передано 2 тулупа, 3 ватных телогрейки, 5 ватных брюк.

Фронтвикам послан октябрьский подарок — 4 гуся, выращенных в подсобном хозяйстве конторы.

Рабочие и служащие конторы заявляют:

«Мы ничего не пожалеем для Красной Армии».

А. Целоухов.

Перевыполнили финансовый план

Ряд сельсоветов района перевыполнил финансовый план 1941 года. Хватовский сельсовет выполнил план по мобилизации средств на 132,3 процента, Вас. - Вражский — на

117,5, Слизневский — на 109, Шерстинский — на 109, Абрский и Кожинский — на 106, Ленинский — на 104, Водоватовский — на 100,9 процента.

Отв. редактор Е. А. ЕРЫКАЛИНА.

Арзамасский райком РОКК производит набор

на курсы медсестер запаса. На курсах будут изучаться две группы — с отрывом от производства и без отрыва от производства. На курсы принимаются лица от 18 до 40 лет, имеющие образование не ниже 7-летнего. Заявления подавать в контору райкома РОКК (ул. М. Горького, 22-а). К заявлению приложить автобиографию, справку об образовании, о рождении. Начало занятий 12 января.

Пристал жеребенок гнедой, двух лет. Справиться по адресу: колхоз «Память Ильича», Ленинского сельсовета.

Депо станции Арзамас II принимает женщин на курсы помощников машинистов, кочегаров и литейщиков.

Сюда же **ТРЕБУЮТСЯ** паровозники, специалисты литейного дела и чернорабочие. Обращаться в отдел кадров депо.

УБЕЖАЛ жеребчик двух лет, вороной масти. Сообщить по адресу: Арзамас, колхоз «Красногвардеец», Октябрьская, 26.

МЦ 1202. Заказ № 1. Тираж 8020. Типография «Арзамасской правды».